

В диссертационный совет 24.2.320.07
на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет»

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Краснова Артура Александровича, выполненную на соискание ученой степени кандидата юридических наук специальность 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки) диссертация «Реализация института обстоятельств, исключающих преступность деяния, в деятельности органов внутренних дел»

Представленная диссертация «Реализация института обстоятельств, исключающих преступность деяния, в деятельности органов внутренних дел» посвящена раскрытию теоретических и прикладных аспектов обстоятельств, исключающих преступность деяния в деятельности сотрудников органов внутренних дел. Диссертация Артура Александровича Краснова в полной мере является самостоятельным и оригинальным исследованием. В своей работе диссидентанту удалось органично соединить как теоретико-методологические основания юридической квалификации действий сотрудников органов внутренних дел в условиях реализации необходимой обороны, задержания лица, совершившего преступление, крайней необходимости и исполнения приказа или распоряжения, так и системный анализ правоприменительной практики по указанной категории дел. Обстоятельства, исключающие преступность деяния, в деятельности сотрудников органов внутренних дел играют важную роль, поскольку выступают важным элементом целостной системы охраны правопорядка. Оценивая в целом работу, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе работы, сформулированы диссидентантом ясно и последовательно, они обоснованы и имеют необходимую аргументацию; цель работы достигнута, задачи исследования, поставленные автором, в основном реализованы.

Предмет исследования содержание понятий обстоятельств, исключающих преступность деяния, необходимой обороны, задержания преступника, крайней необходимости, исполнения приказа или распоряжения; их юридические признаки; условия правомерности данных обстоятельств и пределы правомерного причинения вреда объектам уголовно-правовой охраны; нормы УК РФ и отраслевое законодательство, регламентирующее деятельность сотрудников органов внутренних дел; законодательные положения, отраженные в памятниках отечественного права и уголовных законах зарубежных государств.

Научная новизна исследования определяется его темой и авторским подходом. В частности, диссидентант основывает свои выводы на комплексном исследовании обстоятельств, исключающих преступность деяния, в деятельности органов

внутренних дел, с учетом изменений как уголовного закона, так и отраслевого законодательства. В диссертации представлены дополнительные обоснования социальной обусловленности формирования в Общей части УК РФ гл. 8 «Обстоятельства, исключающие преступность деяния». На основе компаративистского анализа определены пути имплементации зарубежного опыта в сфере регламентации обстоятельств, исключающих преступность деяния. Проведен детальный анализ проблем реализации положений нормативных актов в сфере необходимой обороны, причинения вреда при задержании лица, совершившего преступление, крайней необходимости, исполнения приказа или распоряжения при осуществлении правоприменительной деятельности органов внутренних дел. Обоснована необходимость совершенствования законодательного описания уголовно-правовых норм, предусмотренных ст. 37, 38, 39 и 42 УК РФ, в том числе включения в их структуру положения о распространении на ситуации осуществления негласных оперативно-розыскных мероприятий, а также дополнения уголовного закона новыми частями уголовно – правовых норм (ч. 3 ст. 108 УК РФ и ч. 3 ст. 114 УК РФ).

Представленные выводы и положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и достоверными. Работа написана хорошим научным языком и логично структурирована. Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития института обстоятельств, исключающих преступность деяния, дополняют и развивают общую теорию уголовного права.

Во время обучения в аспирантуре и подготовки рукописи диссертации соискатель демонстрировал искреннюю заинтересованность, способность обрабатывать, анализировать и систематизировать большие объемы источников и литературы. Так, к работе привлечен большой корпус документов и научных работ, примеров судебной практики. Другим свидетельством погружения автора в проблематику являются 13 опубликованных научных работ, отражающих ключевые результаты диссертационного исследования соискателя – включая систематическое участие с докладами на конференциях. В рамках практики НИР диссидент выступал в качестве докладчика на 6 научных конференциях: VIII Международной научно-практической конференции: «Интеграция науки, образования, общества, производства и экономики» (Уфа, 2022 г.; практической конференции с международным участием (Волгоград) «Технологии, модели и алгоритмы модернизации науки в современных геополитических условиях» (Волгоград, 2023 г.), II Международной научно-практической конференции «Наука. Технологии. Инновации» (Петрозаводск, 2023 г.); Международной научно-практической конференции «Цифровизация в глобальном научном пространстве» (Самара, 2023 г.); Международном научном форуме «Наука и Инновации – Современные Концепции» (Москва, 2023 г.); II Ярославском юридическом форуме.

Все кандидатские экзамены и образовательные дисциплины во время обучения в аспирантуре были сданы в полном объеме. В рамках педагогической практики аспирант провел ряд семинарских занятий.

Таким образом, А.А. Краснов зарекомендовал себя как ответственный и самостоятельный исследователь, способный формулировать и решать проблемные вопросы, цели и задачи научного поиска.

Принимая во внимание вышеизложенное, можно констатировать, что диссертация Краснова Артура Александровича «Реализация института обстоятельств, исключающих преступность деяния, в деятельности органов внутренних дел» выполнена на высоком теоретико-прикладном уровне и в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям по данной специальности, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:



/ Васильев А.М.

Личные данные составителя отзыва:

Васильев Алексей Михайлович,

доктор исторических наук, кандидат юридических наук, доцент,

профессор кафедры уголовного права и криминологии

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

Адрес: 350040, г. Краснодар, Ставропольская, 149, ФГБОУ «Кубанский государственный университет»

Тел.: 8(952) 811-88-84

E-mail: alexey771977@mail.ru

«26 » марта 2024г.

Подпись Васильева Алексея Михайловича заверяю:

